
CORESPONDENTĂ INEDITĂ DIMITRIE A. STURDZA 
, 

CĂTRE NICOLAE P. ROMANESCU 

Camelia Slabu 

Nicolae P.  Romanescu, primarul care prin măsuri le iniţiate a propulsat Craiova în rândul 
oraşelor româneşti înzestrate cu uti l ităţile unei civilizaţii modeme, a făcut parte din pleiada 
oamenilor politici de excepţie de ta sfârşitul secolului al XIX-lea şi începutul secolului al XX-iea. 

Liberal convins, N icolae P. · Romanescu a fost onorat de prietenia regelui Carol I, la a cărui 
încoronare, în 1 88 1 ,  a reprezentat oraşul Craiova 1 .  A intrat de tânăr în politică fiind ales deputat 
pentru prima oară în anul 1 884.  A făcut parte din gruparea liberal-radicală rosettistă militând pentru 
vot universal, o nouă lege a învoielilor agricole, protejarea industriei naţionale; reformarea 
învăţământului, etc. 2, afirmându-se în viaţa politică prin convingerile sale radicale susţinând cu 
entuziasm toate măsuri le care vor duce la dezvoltarea României modeme şi afirmarea ei  în rândul 
statelor ci vi l izate ale Europei . 

Despre viaţa şi activitatea politică a lui Nicolae P .  Romanescu s-au scris numeroase studii şi 
cărţi.  

În colecţi ile Muzeului Olteniei se află un important fond Nicolae P .  Romanescu, fond care 
cuprinde un impresionant număr de documente, corespondenţă, fotografi i de familie, cărţ i .  

În urma cercetării intreprinse au fost descoperite ş i  trei scrisori inedite de la Dimitrie A. 
Sturdza ( 1 833- 1 9 1 4) adresate lui Nicolae P .  Romanescu în perioada octombrie 1 898-apri l ie  1 900. 

Cunoscutul istoric şi om politic liberal, şef al Partidului Liberal (din 1 892) şi ministru în 
pe1ioada 1 895- 1 896, 1 897- 1 899, 1 901 -1904, 1 907- 1 908, a fost unul dintre apropiaţii lui Nicolae P. 
Romanescu3 . A vizitat de mai multe ori Craiova şi a fost găzduit în casa lui Romanescu. Dimitrie A. 
Sturdza este cunoscut nu numai ca om politic ci şi ca istoric. A scris numeroase studii istorice şi 
numismatice şi a fost autorul princupal al colecţiei Acte şi documente relative la istoria renaşterii 
României, a fost membru şi preşedinte al Academiei Române, contribuind l a  îmbogăţirea colecţii lor ei4. 

Scrise cu cerneală neagră pe suport papetar de factură modernă prezentând filigran stilizat 
specific atelierului unde s-a fabricat la Londra şi Viena, cele trei scrisori se află într-o stare de 
conservare bună şi ne oferă informaţii referitoare la alegerile de primar desfăşurate la Craiova în toamna 
anului 1 898, alegeri la care Nicolae P .  Romanescu candida ca primar din partea Partidului Liberal . 

..,,... � 

Bucuresci .  In 1 9  octombrie 1898 

Prea stimate amice, 

Când m-am pornit din Craiova, eram încredinţat că Domnia Ta erai pus în capul luptei 
electorale şi că ai învins dificultăţile ce să presintară, în faţa consideraţiunei, că nu putem noi înşine 
să netezim calea conservatori lor, şi că aspiraţiunile noastre le putem realisa numai prin noi, 
realisarea fi ind mai depărtată dacă adversarii vor fi la guvern. Vezi cu câtă iubire toţi concetăţenii 
Domniei Tale te îmbrăţi şează, te rădică, te doresc a te vedea în capul lor. Dă-mi voie să-ţi spun, că 
nu faci bine dacă-i nesocoteşti şi dacă-i respinge această manifestaţiune. Cel care ştie răbda ajunge 
mai iute la ţel. 

Cu rebdare neînvinsă am isbutit să rădicăm patria din umi lire şi ticăloşie. Poţi să ai dreptate în 
dorinţa cc-mi csprimi în scrisoarea Domniei tale; însă nu putem nime decide astăzi despre dânsa, fiind 
că nu a fost discutată de toţi, şi fiind că aceasta chiar ar putea fi cauză ca să pericliteze în realizare. 
Sfirşesci scrisoarea cu cuvinte, care mi-au încălzit inima, căci dici -"să crezi în simţămintele mele cele 

1 Otil ia Gherghe, Tudori ţa Deaconu, Omul politic Nicolae P. Romanescu, în Oltenia Studii şi Comunicări, voi. X I I ,  
Arheologie-Istorie, Craiova, 2000, p.  142. 
2 Lucia Deaconu, Craiova 1898-1 916. Saltul la urbanismul modern, Nicolae P. Romanescu, Craiova, 200 l ,  p. 40-4 l .  
3 Dicţionar Enciclopedic Român, voi .  IV,  Q-Z. Bucureşti, 1 966, p. 532 .  
4 Ibidem. 
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mat sincere de devotament şi respectuoasă <l;fecţiu-ne". Vă mulţumesc din inimă pentru aceste cuvinte 
prietcnesci : însă te rog să cugeţi Domnia Ta,, bărbatul de inimă şi te principii, că devotamentul întreg şi 
respectul întreg îl datorim cu toţii partidului din care facem parte şi că în această privire acţiunea noastră 
trebuie să tindă, a nu dăr.irna clădirea rădicată cu atîta muncă şi osteneală. 

Te rog să nu te clateni din hotărârea luată pe când eram în Craiova, să rămâi în fruntea 
l istei şi să fii ales primar, mai ales că toată lucrarea electorală s-a făcut pentru Domnia Ta şi ca 
retragerea-ţi în ultimul moment ar pericl ita intens situaţiunea în favoarea adversari lor. 

Sărut mâini le  Doamnei Romanescu, sărut pe băieţan şi pe Domnia ta te îmbrăţişez în veche 
şi neschimbată prietenie .  

D. Sturdza 
(Colecţia Muzeului Olten iei , inv . . 1 1 264) 

Bucuresci .  În 25 octombrie. 1 898 

luhite amice, 

La ultima noastră întrevedere am constatat cu o vie durere, că te-am lăsat încă Toma 
Necredinciosul .  Zic că aceasta m-a rlurnt, căci o v i aţă întreagă devotată unei munci harnice şi 
neobosite pentru binele public nu ţi-a părut o garanţie suficientă, că dorinţele Domniei Tale vor 
deveni o reali tate cu aj utorul întregului partid. Cum vrei ca eu sau un altul dintre noi  să combatem
organisarea publicării cotei cescalelor sau înfiinţarea unui museu comercial sau crearea de spitale 
rurale? Toate însă trebue făcute cu rost. Cred că ţi-am dat dovadă, că nu am lăsat uitării înteia cerinţă: 
dar drept-ar fi, ca acum să-mi lipsească mie încrederea în Domnia Ta, fiind că în momentele de faţă 
alegerile devenind preocuparea de căpetenie a noastră a tuturora, Domnia Ta nu mi-ai trimis nici 
raporturile lui Papiniu nici memoriul  Domniei tale asupra lui, pentru a putea da curs dorinţei Domniei 
Tale? Fii dar mai încrezător în mine, căci nu de astăzi nwnai mă cunosci; şi ţine de sigur, că dorinţele  
Domniei Tale ţ i  să  vor îndeplini,- atunci, ca să ai satisfacţiunea de a vedea realitatea celor dorite,- al 
doilea ca să capete încredere în munca Domniei Tale proprie şi în aceea a amicilor Domniei Tale, 
între carii cred că mă pot număra şi eu. De aceea te rog nu mai fi Toma, şi mergi înainte încrezător- în 
steaua României - ,  în steaua-ţi proprie, şi în ajutorul meu şi al amicilor ce te înconjură. 

Sărut mânile · Doamnei Romanescu, sărut pe băiat şi te îmbrăţişez pe Domnia Ta în 
dragoste veche. 

D. Sturdza 
(Colecţia Muzeul ui O lteniei,  inv. 1 1 263) 

Bucuresci . În 1 0/23 Apri lie. 1 900 

Prea stimate amice, 

Primesce dimpreună cu străbunul Hristos a înviat- felicitările noastre pe care le trimitem şi 
Doamnei Romanescu, dimpreună cu urările călduroase şi sincere pentru tînărul cetăţean Alesandru 
M ircea, pe care Dumnezeu să vi-l  ţie cu ceilalţi fraţi ai lui sănătos, voios şi vrednic urmaş. 

Devotatul amic 
D. Sturdza 

(Colecţia Muzeului O lteniei,  inv. 1 1 265) 

Summary 

In Oltenia Museum collections there are 3 unpublished letters writtcn by the politica! man 
Dimitrie A. Sturdza, between 1 898- 1 900, to Nicolae P. Romanescu, through which Sturdza 
expresses his total support for N. Romanesc u ' s  election as a mayor of Craiova. 

87 

https://biblioteca-digitala.ro




